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TÍTULO CENTRALIZADO, TAMANHO 14, EM NEGRITO

Título na língua estrangeira (tamanho 14, em itálico)


RESUMO
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Palavras-chave: Exemplo Um. Exemplo Dois. Exemplo Três. Exemplo Quatro.

ABSTRACT
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Keywords: Example One. Example Two. Example Three. Example Four.
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A introdução deve ser breve e concisa. Na introdução os autores deverão fazer um panorama geral sobre a área de estudo em que se encontra a proposta de manuscrito e, simultaneamente, apresentar o estado-de-are e justificativas do estudo proposto. A introdução deve, preferencialmente, encerrar com o objetivo principal do trabalho. 

2 MATERIAL E MÉTODOS

Nesta seção espera-se que os autores façam a devida descrição do procedimento metodológico utilizado ao longo do estudo (em caso de notas técnicas e artigos), sendo facultativo a organização textual em subseções que permitam a compreensão e réplica do estudo pelos leitores interessados. Para compreensão dos métodos os autores poderão utilizar de ilustrações e tabelas quando convier.

3 RESULTADOS E DISCUSSÕES

Nesta seção os resultados e discussões podem ser apresentados juntos ou separados. Os autores deverão apresentar os principais resultados obtidos em seu estudo e, preferencialmente, fazer contrapontos que justifique os dados obtidos ou que faça o contra-argumento, evitando o lançamento de ilustrações e tabelas sem a devida discussão. 

4 CONCLUSÃO

Esta seção deve ser sucinta e apresentar as conclusões que o estudo permitiu fazer, não sendo necessária a reapresentação dos dados previamente apresentados. Deve-se evitar, a todo custo, a citação dentro desta seção. 
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