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[bookmark: _Toc12745989]2.1 Perícia contábil

De acordo com Pires (2019, p.73), “a opinião profissional, a que deflui de um conhecimento específico, tem responsabilidades relevantes como elemento que visa a oferecer prova”. (Exemplo de citação direta curta).
Segundo Hoog (2018), a prova pericial é um conceito mais jurídico do que técnico, utilizando-se de palavras de grandes mestres, pois o perito contábil precisa ter noções consideradas fundamentais, quanto ao que é a prova, sua função, a quem compete o ônus da prova e os meios contábeis disponíveis que servem de prova. (Exemplo de citação indireta).
 O objetivo da prova pericial consiste em: (Exemplo de citação direta longa).

[...] elaborar um laudo técnico que expõe a materialização do estudo, do exame e da certificação de matéria fática vinculada à contabilidade pelo perito contador e peritos-contadores assistentes, para que a certeza jurídica possa ser alcançada de forma cada vez mais científica (PIRES, 2019, p.81).
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5 CONCLUSÃO ou CONSIDERAÇÕES FINAIS

Texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto. Texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto, texto.

REFERÊNCIAS

BRASIL. Lei nº 9.138, de 29 de novembro de 1995. Dispõe sobre o crédito rural, e dá outras providências. Brasília, DF: Presidência da República, [1995]. Disponível em http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/LEIS/L9138.htm. Acesso em: 31 mar. 2019.

HOOG, W. A. Z. Prova pericial contábil: aspectos práticos & fundamentais. 15. ed. Curitiba: Juruá, 2018. 

PIRES, M. A. A. Laudo Pericial Contábil. 6. ed. Revista e Atualizada. Curitiba: Juruá, 2019. 
[bookmark: _GoBack]UNIVERSIDADE DE CRUZ ALTA. Manual de Normalização de Trabalhos Acadêmicos da Universidade de Cruz Alta. 6. ed. rev. e atual. Cruz Alta: Unicruz, 2020, 148 p. Disponível em: https://home.unicruz.edu.br/wp-content/uploads/2020/06/Modelo_de_Normas.pdf. Acesso em: 10 fev. 2020.
1

2

