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SEMANA ACADÊMICA DO CURSO DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE CRUZ ALTA - 2024

Regras para Submissão de Trabalhos Científicos
IX Mostra de Trabalhos Científicos do Grupo de Pesquisa Jurídica  em Cidadania, Democracia e Direitos Humanos - GPJUR

Ao estabelecer como objetivo perene, para sua organização e atuação, a promoção do ensino, pesquisa, extensão, inovação, internacionalização e prática profissional, compreendendo-as como dimensões indissociáveis, o Curso de Direito da UNICRUZ organiza a Semana Acadêmica de 2024 com a intenção de fomentar entre estudantes, professores/as, egressos/s, profissionais da área e comunidade a iniciação científica e a extensão na área  das Ciências Sociais e Jurídicas, e promover um espaço de interlocução para a troca de experiências e saberes específicos e interdisciplinares.
A Semana Acadêmica do Direito, por intermédio do GPJUR, oportunizará a submissão de trabalhos científicos nas modalidades de resumo simples, resumo expandido e artigo (trabalho completo).
Na inscrição dos trabalhos deverá ser indicado nome do/a apresentador/a, com destaque em sublinhado. Obrigatoriamente, todos/as os/as autores/as deverão estar inscritos/as no evento.
Os trabalhos poderão ter, no máximo, cinco autores/as. Cada autor/a ou coautor/a pode participar, no máximo, de até cinco (5) trabalhos científicos.
Os trabalhos deverão ser submetidos, em sua versão final, na Plataforma Even3, até às 23h59min do dia  15 de agosto de 2024 (quinta-feira). O arquivo de texto deverá estar em formato Word (DOC).
Os trabalhos deverão convergir com uma das linhas de pesquisa da Mostra:
Linha 1: República, Constituição e Democracia 
Linha 2: Direito, Contratos e Negócios Rurais
Os trabalhos serão apreciados pela Comissão de Avaliação do GPJUR, considerando os seguintes critérios: adequação à área de concentração e às linhas do de pesquisa da Mostra; consistência científica; observância das regras deste Edital. Os trabalhos selecionados serão divulgados na página da Semana Acadêmica do Curso de Direito, no site da Unicruz. 
Os trabalhos serão apresentados de forma oral, de acordo com as regras estabelecidas neste Edital. As apresentações estão previstas para o dia 29.08.2024 (quinta-feira), às 19h15min, de forma presencial, em salas de aula do Curso de Direito. Excepcionalmente, para expositores/as de outras IES, será facultada a apresentação em sala virtual do Google Meet, opção que deverá ser informada no ato da submissão do trabalho.
As Bancas Avaliadoras das apresentações orais dos trabalhos observarão os seguintes critérios: qualidade da apresentação; qualidade da exposição oral (clareza, capacidade de síntese e observância do tempo estipulado); distribuição adequada e domínio do conteúdo durante a apresentação. A apresentação deve conter uma breve introdução ao tema, o desenvolvimento do assunto e as considerações finais (resultados).
A autoria/coautoria e a apresentação do resumo simples, resumo expandido ou artigo serão certificadas como atividades complementares, de acordo com o Regulamento do Núcleo de Atividades Complementares (NAC) do Curso de Direito.


Normas para submissão de trabalhos:

Deverão ser observadas as regras do Manual de Normalização da  Universidade de Cruz Alta, disponível para download no endereço: https://home.unicruz.edu.br/wp-content/uploads/2020/06/Modelo_de_Normas.pdf

Resumo simples:
Texto de até 250 (duzentos e cinquenta) palavras, fonte Times New Roman, tamanho 12, em parágrafo único e sem recuo de parágrafo; espaçamentos simples; alinhamento do texto justificado; margens: superior e esquerda de 3 cm; inferior e direita de 2 cm; título: letras maiúsculas, negrito, fonte 12, centralizado; identificação: o(s) nome(s) completo(s) do/a(s) autor/a(s) e professor/a orientador/a deverá(ão) constar alinhados à direita, na segunda linha, depois do título: nome completo por extenso (em letras minúsculas, com exceção das primeiras); o nome do/a apresentador/a deverá ser sublinhado; deve ser acrescentada uma nota de rodapé para cada nome de autor/a, com a afiliação (instituição a que está vinculado/a), seguida da maior titulação, ou formação em curso, e do endereço eletrônico; parte textual: parágrafo único, contendo o tema, o objetivo, a relevância, a metodologia, os resultados e a conclusão do trabalho, sem citação ou indicação de fonte; palavras-chave: de 3 a 5, iniciadas com letra maiúscula, tamanho 12, separadas por ponto, organizadas em ordem alfabética; deverá ser elaborado de acordo com o template (modelo)  a ser disponibilizado na página do evento, em programa compatível com o Microsoft Office Word 2003 ou superior.

Resumo expandido:
Deverá ter entre 3 e 5 páginas, fonte Times New Roman, tamanho 12, recuo de parágrafos 1,25 cm; alinhamento do texto justificado; margens: superior e esquerda de 3 cm; inferior e direita de 2 cm; título e subtítulos em letras maiúsculas, negrito, fonte 12, centralizado; identificação: o(s) nome(s) completo(s) do/a(s) autor/a(s) e professor/a orientador/a deverá(ão) constar alinhados à direita, na segunda linha, depois do título: nome completo por extenso (em letras minúsculas, com exceção das primeiras); o nome do/a apresentador/a deverá ser sublinhado; deve ser acrescentada uma nota de rodapé para cada nome de autor/a, com a afiliação (instituição a que está vinculado/a), seguida da maior titulação, ou formação em curso, e do endereço eletrônico; parte textual: considerações iniciais (deve conter o objetivo, o tema, a relevância, o roteiro da pesquisa e a metodologia), resultados (deve conter a revisão de literatura e as principais teorias ou proposições de conhecimento que sustentam a pesquisa), considerações finais e referências; para citações de até 3 linhas:  tamanho 12 e espaçamento entre linhas de 1,5 cm; para as citações com mais de 3 linhas: recuo de 4 cm, tamanho 10 e espaçamento simples entre linhas; sistema AUTOR-DATA deve ser utilizado nas citações indiretas e diretas; deverá ser elaborado de acordo com o template (modelo)  a ser disponibilizado na página do evento, em programa compatível com o Microsoft Office Word 2003 ou superior.

Artigo (trabalho completo):
Deverá ter entre 8 e 15 páginas, fonte Times New Roman, tamanho 12, recuo de parágrafos 1,25 cm, exceto no resumo e no abstract ou resúmen, que não devem apresentar recuo de parágrafo;  alinhamento do texto justificado,  exceto nas referências das fontes de pesquisa, que devem ficar alinhadas à esquerda; margens: superior e esquerda de 3 cm; inferior e direita de 2 cm; título do artigo: letras maiúsculas, negrito, fonte 14, centralizado; subtítulos: letras minúsculas, com exceção da primeira, negrito, fonte 12, justificado à esquerda; identificação: o(s) nome(s) completo(s) do/a(s) autor/a(s) e professor/a orientador/a deverá(ão) constar alinhados à direita, na segunda linha, depois do título: nome completo por extenso (em letras minúsculas, com exceção das primeiras); o nome do/a apresentador/a deverá ser sublinhado; deve ser acrescentada uma nota de rodapé para cada nome de autor/a, com a afiliação (instituição a que está vinculado/a), seguida da maior titulação, ou formação em curso, e do endereço eletrônico; resumo, abstract ou resúmen: espaçamento simples, com, no máximo, 250 palavras e de 3 a 5 palavras-chave e keywords ou palabras-clave (logo após o resumo e o abstract ou resúmen, separadas por ponto e organizadas em ordem alfabética). Cada palavra-chave deve iniciar em letra maiúscula, tamanho 12; parte textual: considerações iniciais (deve conter o objetivo, o tema, a relevância, a metodologia e o roteiro da pesquisa), desenvolvimento ou resultados (deve conter a revisão de literatura e as principais teorias ou proposições de conhecimento que sustentam a pesquisa), considerações finais, referências e, se for o caso, apêndices/anexos; para citações de até 3 linhas:  tamanho 12 e espaçamento entre linhas de 1,5 cm; para as citações com mais de 3 linhas: recuo de 4 cm, tamanho 10 e espaçamento simples entre linhas; sistema AUTOR-DATA deve ser utilizado nas citações indiretas e diretas; deverá ser elaborado de acordo com o template (modelo)  a ser disponibilizado na página do evento, em programa compatível com o Microsoft Office Word 2003 ou superior.


Cruz Alta-RS, 15 de julho de 2024
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